Eπαναληπτικές ασκήσεις  στην ΚΥΚΛΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ


1. α) Ένα σώμα εκτελεί δεξιόστροφη ομαλή κυκλική κίνηση. Να σχεδιάσετε την τροχιά και να τοποθετήσετε τα διανύσματα της γραμμικής και της γωνιακής ταχύτητας, της κεντρομόλου επιτάχυνσης και της κεντρομόλου δύναμης.                                          

β) Ένα λεωφορείο μάζας 3000 Kg κινείται σε οριζόντια κυκλική στροφή που έχει ακτίνα 
R= 100 m.  Ο συντελεστής στατικής τριβής μεταξύ των ελαστικών του λεωφορείου  και του δρόμου είναι 0,4.  Να υπολογίσετε τη μέγιστη δυνατή ταχύτητα που μπορεί να έχει το λεωφορείο, ώστε να διαγράφει με ασφάλεια τη στροφή.                                             


R







2. Ένα αυτοκίνητο με μάζα 800 Kg έχει ταχύτητα 36 Km/h. Περνά πάνω από ένα γεφύρι που είναι κυρτό, με την επιφάνεια του να αποτελεί τμήμα κύκλου με ακτίνα 20 m.










Να υπολογίσετε:

α) Τη δύναμη που ασκεί το αυτοκίνητο στο γεφύρι, όταν βρίσκεται στο ανώτατο σημείο του.                                                                                                                             

β) Τη μέγιστη ταχύτητα με την οποία μπορεί να περάσει πάνω από το γεφύρι, χωρίς να χάσει την επαφή του με το δρόμο.                                                                               


3. α) Να διατυπώστε τη συνθήκη που πρέπει να πληρείται ώστε ένα σώμα να κάνει ομαλή κυκλική κίνηση.                                                                                                           

β) Σώμα με μάζα 3 Kg, είναι δεμένο στο άκρο νήματος μήκους 2 m και εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση σε οριζόντιο επίπεδο, ώστε το νήμα να γράφει παράπλευρη επιφάνεια κώνου. Η περίοδος της κίνησης είναι 2 s.φ





Να υπολογίσετε:

i.  τη γωνία που σχηματίζει το νήμα με τη κατακόρυφη                                              
ii. την κεντρομόλο δύναμη                                                                                          
iii. την τάση του νήματος.                                                                                           

γ)  Να βρείτε τη νέα τάση του νήματος, όταν η περίοδος γίνει 3 s.                            



4. Β) Ο μεγάλος κατακόρυφος τροχός λούνα – παρκ ακτίνας 14,0 m 
περιστρέφεται γύρω από οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το 
κέντρο του. Η γραμμική ταχύτητα της περιφέρειας του τροχού έχει
σταθερό μέτρο ίσο με 9,00 m/s. 

α) Να υπολογίσετε το μέτρο της κεντρομόλου επιτάχυνσης ενός σημείου του τροχού τη στιγμή που περνά από το κατώτατο σημείο της κυκλικής τροχιάς. 

β) Να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα που χρειάζεται ο τροχός για να κάνει μια πλήρη περιστροφή.



5. α) Τί ονομάζουμε κεντρομόλο δύναμη στην ομαλή κυκλική κίνηση;   

β) ΄Ενα σώμα μάζας 1,50 kg είναι προσδεμένο στο ένα άκρο σχοινιού μήκους 0,80 m το οποίο έχει όριο θραύσης 500 Ν. To σώμα περιστρέφεται σε οριζόντιο κύκλο πάνω σε επιφάνεια τραπεζιού χωρίς τριβή. 
Το άλλο άκρο του σχοινιού είναι στερεωμένο σε σταθερό σημείο. Να υπολογίσετε τη μέγιστη ταχύτητα του σώματος χωρίς να υποστεί θραύση το σχοινί. 


6. Η κίνηση των αυτοκινήτων σε μια στροφή διευκολύνεται εάν το επίπεδο του δρόμου σχηματίζει γωνία 
φ με το οριζόντιο επίπεδο, όπως φαίνεται στο σχήμα.                  
  






α) Να εξηγήσετε γιατί το αυτοκίνητο μπορεί στρίψει ακόμη και χωρίς την ύπαρξη τριβής, για μια συγκεκριμένη ταχύτητα.   
β) Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο αυτοκίνητο με δεδομένο τη θεωρητική ανυπαρξία τριβής.   
γ) Να αποδείξετε ότι η ταχύτητα του αυτοκινήτου δίνεται από τη σχέση  υ =   . 

δ) ΄Εστω ότι το αυτοκίνητο εισέρχεται σε κυκλική στροφή ακτίνας 45,0 m με ταχύτητα 54 km / h. Να υπολογίσετε τη γωνία που πρέπει να σχηματίζει το επίπεδο του δρόμου με την οριζόντια διεύθυνση, για να μπορέσει το αυτοκίνητο να πραγματοποιήσει τη στροφή. 



7.
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8. Ο ποδηλάτης του διπλανού σχήματος κινείται σε ευθύγραμμη πορεία με ταχύτητα 12,6 km/h. Οι τροχοί του ποδηλάτου δεν ολισθαίνουν και η ακτίνα τους  είναι 34 cm.

    A


α) Να υπολογίσετε τη συχνότητα της κυκλικής κίνησης των τροχών.                                                                                   

β) Να υπολογίσετε τη γωνιακή μετατόπιση του σημείου Α, όταν η διανυόμενη απόσταση του ποδηλάτη είναι 20 m.                                                                                                                                           
[image: ]9.






10. Το κωνικό εκκρεμές του διπλανού σχήματος αποτελείται από αβαρές και μη εκτατό νήμα μήκους L=1,0m, στο άκρο του οποίου στερεώνεται μία μικρή σφαίρα μάζας m = 0,10 kg. Η σφαίρα διαγράφει οριζόντιο κύκλο και το νήμα σχηματίζει με την κατακόρυφο γωνία φ = 30,00.    φ
m
L


(α)	Να σχεδιάσετε και να υπολογίσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στη σφαίρα. (3 μ)
(β)	Να υπολογίσετε την περίοδο T του κωνικού εκκρεμούς



δίσκος
κέρμα

11. Το κέρμα του σχήματος βρίσκεται σε απόσταση 15,0 cm από το κέντρο του δίσκου μουσικής, ο οποίος περιστρέφεται με ομαλή κυκλική κίνηση, εκτελώντας 24 στροφές σε χρόνο 32 s.

Ζητούνται:
(α)	Να υπολογίσετε το μέτρο της γωνιακής ταχύτητας του δίσκου και τη γραμμική ταχύτητα του κέρματος, θεωρώντας ότι το κέρμα δεν ολισθαίνει στον δίσκο.

(β)	Να υπολογίσετε τον ελάχιστο συντελεστή στατικής τριβής, ώστε το κέρμα να μην 
	ολισθαίνει στον δίσκο.

 [image: 17]

12. Ένα σώμα αφήνεται από ύψος h να κινηθεί σε
αυλακωτό μεταλλικό «οδηγό» ο οποίος αρχικά 
είναι ευθύς και καταλήγει σε κατακόρυφο κύκλο
ακτίνας R = 0,80 m,όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα. 
Το σώμα ολισθαίνει χωρίς τριβές.
Ζητούνται:

(α)	Να αποδείξετε ότι το μέτρο της ελάχιστης 
ταχύτητας, που μπορεί να έχει το σώμα όταν 

περνά από το ανώτατο σημείο του κυκλικού μέρους του «οδηγού» χωρίς να χάσει επαφή με τον «οδηγό», δίνεται από τη σχέση:  .

(β)	Να υπολογίσετε το ελάχιστο ύψος h από το οποίο πρέπει να αφεθεί το σώμα ώστε η τροχιά του να διαγράψει πλήρως το κυκλικό μέρος του «οδηγού», χωρίς να χάσει επαφή με τον «οδηγό».
(γ)	Στην ίδια περίπτωση (δηλαδή για το ελάχιστο ύψος h), να υπολογίσετε στο κατώτατο σημείο του «οδηγού»,
(i)	την ταχύτητα του σώματος,

(ii)	την αντίδραση που δέχεται από τον «οδηγό», αν η μάζα του σώματος είναι 50,0 g.

13.  Δύο μέλισσες βρίσκονται στην επιφάνεια δίσκου βινυλίου όπως φαίνεται στο σχήμα. Ο δίσκος εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση.Α
Β





	

i. Να συγκρίνετε το μέτρο της γωνιακής ταχύτητας των μελισσών, και να εξηγήσετε την απάντησή σας.						
ii. Να συγκρίνετε το μέτρο της κεντρομόλου επιτάχυνσης των μελισσών, και να εξηγήσετε την απάντησή σας.						
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